

事关放假安排、职工养老保险等 2025年起,这些新规开始施行

央视

2025年,多项新规施行,事关放假安排、职工养老保险等事项,一起来了解。

法定假期总天数增加2天

根据2024年11月修订的《全国年节及纪念日放假办法》,自2025年1月1日起,全体公民放假的假日增加2天,即农历除夕、5月2日。增加后,春节放假4天(农历除夕、正月初一至初三),劳动节放假2天(5月1日、2日)。放假总天数从11天增加至13天。

渐进式延迟法定退休年龄 改革开始施行

根据《全国人民代表大会常务委员会关于实施渐进式延迟法定退休年龄的决定》,自2025年1月1日起,我国将用15年的时间,逐步将男职工的法定退休年龄从原60周岁延迟到63周岁,将女职工的法定退休年龄从原50周岁、55周岁,分别延迟到55周岁、58周岁。

职工养老保险增加病残津贴

《企业职工基本养老保险病残津贴暂行办法》自2025年1月1日起施行,明确企业职工基本养老保险参保人员达到法

定退休年龄前,因病或者非因工致残经鉴定为完全丧失劳动能力的,可以申请按月领取病残津贴,所需资金由基本养老保险基金支付。

91种新药进医保

新版国家医保药品目录自2025年1月1日起正式实施,共新增91种药品,其中肿瘤用药26个(含4个罕见病)、糖尿病等慢性病用药15个(含2个罕见病)、罕见病用药13个、抗感染用药7个、中成药11个、精神病用药4个,以及其他领域用药21个。

授予专业学位 不一定要写学术论文

《中华人民共和国学位法》自2025年1月1日起施行,明确学术学位和专业学位的差异化评价标准。专业学位既可通过学位论文答辩申请,也可通过规定的实践成果进行申请。

关乎个人信息网络数据 安全管理有新规

《网络数据安全管理条例》自2025年1月1日起施行,《条例》规定,任何个人、组织不得利用网络数据从事非法活动,不得从事窃取或者以其他非法方式获取网

络数据、非法出售或者非法向他人提供网络数据等非法网络数据处理活动。

支持优先开发利用 可再生能源

《中华人民共和国能源法》自2025年1月1日起施行。该法明确,国家支持优先开发利用可再生能源,推进非化石能源安全可靠有序替代化石能源,提高非化石能源消费比重。

婴幼儿及儿童用纸品 有了安全技术规范

《婴幼儿及儿童用纸品基本安全技术规范》自2025年1月1日起正式实施。标准规定了婴幼儿及儿童生活用纸品中重金属(铅、砷、镉、汞)、可迁移性荧光物质、丙烯酰胺、甲醛、可分解致癌芳香胺染料等化学安全指标。

大中型客货车 准驾年龄延长至63周岁

新修订的《机动车驾驶证申领和使用规定》自2025年1月1日起实施,将大中型客货车驾驶证的申请年龄上限由60周岁延长至63周岁,大中型客货车准驾车型的年龄上限由60周岁延长至63周岁。

出现积极变化

2024年,房地产市场走势备受各方关注。从中央到地方,一揽子政策密集推出。市场出现积极变化,呈现止跌回稳势头。

新华社 徐骏 作



外卖小哥为何两年间摔了18次?

《潇湘晨报》

外卖骑手每日穿梭于大街小巷,工作中容易出现交通意外风险。为了保障外卖骑手的人身安全,外卖平台通常会强制骑手购买一份“骑手险”,然而有人却在“骑手险”上打起了歪主意。近日,湖南高院微信公众号就发文公布了这样一则案例。

外卖之路 何以如此“坎坷”?

2022年7月至2024年1月间,李某先后在多家外卖平台担任外卖骑手。每次开展配送业务时,外卖平台均会自动为其购买意外保险,保费从李某个人账户中扣缴。

然而,李某的送外卖之路相比其他外卖员似乎更加“坎坷”,平均每个月摔倒一

次,有时一个月摔倒两次,李某的两年外卖员生涯中竟摔倒受伤了18次。这是李某运气不佳,还是背后另有蹊跷?察觉端倪的某保险公司向公安机关报案。

法院认定 被告人用虚假材料骗保

宁乡市人民法院审理查明,在担任外卖骑手期间,李某为非法获利,先后18次通过捏造在外卖配送过程中受伤的情况向保险公司报案,并向保险公司提供伪造的医院病历资料、费用清单、收费票据等材料,以此骗取保险理赔款,共计骗取保险理赔款206819.89元。

宁乡市人民法院经审理认为,被告人李某以非法占有为目的,编造未曾发生的保险事故,骗取保险金,数额较大,其行为已构成保险诈骗罪。法院依法判处有期徒刑一年六个月,并处罚金人民币二万

元,责令被告人李某向被害单位保险公司退赔经济损失206819.89元。目前,该案已生效。

法官说法:

保险诈骗罪是以非法获取保险金为目的,违反保险法规,采用虚构保险标的、保险事故或者制造保险事故等方法,向保险公司骗取保险金,数额较大的行为。

法官提醒,利用保险实施诈骗的行为破坏市场公平秩序,威胁金融系统安全及社会诚信体系构建,采用虚构保险标的、保险事故、理赔材料或者故意制造保险事故等方法,向保险公司骗取保险金,数额较大,都可能构罪。广大群众要正确使用保险,树立保险理赔的正确认识,自觉抵制保险欺诈行为,切勿抱有侥幸心理,投机取巧,以假乱真,最后可能会因小失大,得不偿失。

受《窃听风云》“启发” 失业技工自制窃听器

《上海法治报》 王蔚然 沈衡之 乔磊

近年来,个人信息泄露,遭遇偷拍、窃听等侵害个人隐私的事件层出不穷,而犯罪分子研发的窃听、窃照器材也愈发小巧隐蔽。近日,上海普陀法院审理了一起非法生产、销售窃听专用器材的案件。

案情:

程某有技工从业经历,对电路焊接颇有研究。失业后,经济拮据的他受影视作品《窃听风云》“启发”,决定利用自身手艺实现“再就业”。他在网上采购了拾音器、信号接发器等设备,通过拆解、焊接、拼装后,打造出几款具备远程操控、实时监听、录音回放功能的“插座”“台灯”等,并通过网店对外销售牟利,还附赠视频指导操作。

市民潘某为实时掌握子女生活学习动态,在程某的淘宝店内购得“特制”德力西牌“插座”一台,经测试后认为效果良好。但在同事提醒下,潘某觉得此举不妥,既侵犯子女隐私、破坏家庭和谐,还可能涉嫌违法犯罪。于是,潘某前往派出所,将插座上交给警方。公安机关受理后,随即赴河北将程某抓获归案。

经鉴定,涉案器材具有微型拾音装置,能拾取连续声音信号,可通过无线发射方式传输拾取的音频信号,通过伪装成德力西牌“插座”的方式使用,属于窃听专用器材。程某依靠销售上述器材,短短月余非法获利1万余元。

法院经审理后,以非法生产、销售窃听专用器材罪,判处程某有期徒刑8个月,缓刑1年,并处罚金5000元。

说法:

非法生产、销售窃听、窃照专用器材罪是指违反国家法律法规,非法生产、销售专门用于窃听、窃照设备或器材的行为。窃听、窃照专用器材有着专门的鉴别标准,但概括而言,该类器材在外型上都具有较高的伪装性和隐蔽性,能够轻易隐藏在日常生活和工作中,被用于窃听、窃照而难以察觉。

本案中,被告人将拾音装置、信号发射、接受装置、数据存储装置等隐藏于台灯、插座中;再如,公众较为熟知的针孔摄像头、偷拍手环等,均属于窃听、窃照专用器材。非法生产、销售窃听、窃照专用器材侵犯了国家对专用器材的管理秩序,严重危害了公民个人隐私、商业秘密和社会公共安全,具有较大的社会危害性。

对于商家而言,非法生产、销售窃听、窃照专用器材的行为已涉嫌刑事犯罪,可能会被判处三年以下有期徒刑、拘役或者管制,并处或单处罚金,情节严重的,甚至会面临三年以上七年以下有期徒刑。商家务必要提高法律意识,在生产、经营活动中,严格遵守国家对于专用器材的管理规定,加强对产品的合规性检查,防止窃听、窃照设备流入市场。

对于市民而言,在未经合法授权的情况下,使用带有“窃听”“窃照”功能设备的行为,都是为法律所明令禁止的,情节严重的,甚至会受到刑事制裁。广大市民应当树立尊重他人隐私、坚守法律底线的理念,从源头上抵制窃听、窃照行为;另一方面,要增强自我保护意识,尤其在公共场所、酒店、民宿、出租屋等环境中,注意防范被窃听、窃照的风险。如发现有异常设备、异常无线信号等情况,应当提高警惕、加强排查,必要时可以选择报警。